

Núm. 40. viernes y sábado.

Año de la independencia.

Número 40. viernes y sábado.

DIARIO

DE PALMA



del sábado 7 de

octubre de 1813.

La Beata Maria de la Encarnacion y San Galo abades.

Quarto menguante á las 3 h. 45 m. de la tarde.

HORAS.	TERMÓMETR.	BARÓMETRO	VIENT. Y ADM.
7 de la mañana.	16 grad.	28 p. 2	O. sereno.
12 del dia.	17 grad. $\frac{1}{2}$	28 p. 2	Idem.
5 de la tarde.	17 grad.	28 p. $1\frac{1}{2}$	N. O. dem.

Carta de un castellano á un militar amigo.

Muy señor mio : Luego que se retiraron los franceses empezaron á circular periódicos del pais libre : y quando esperabamos que de allí viniese la voz consoladora de union fraternal , alivio de nuestras amarguras , oímos con sorpresa los acentos tencorosos de la discordia , del improferio y la calumnia. Las páginas de ciertos papeles rebosan en dieterios y frases groseras que ofenden al decoro y dignidad de la nacion. Deseamos saber en Castilla á quien se hace la guerra , quien es nuestro enemigo. Parece que no hay otro que ciertas corporaciones y clases.... España , España.... vinieron sobre ti días largos de calamidad. Tus pueblos abusados , degollados tus hijos , profanados los templos , ¿quién es tu enemigo ? Lo sabemos.

Pero se acerca el momento feliz de la salvacion. De nuestros ojos corren lágrimas de gozo , quando asoman en Castilla los estandartes de la patria. Nuestra alma se entregó á la emocion de los afectos de gratitud y de ternura. Aparece el invencible lord , y ven luz de vida los que yacían en calabozos de muerte. Los enemigos huyen. Los nuestros abrazan. Digámoslo de una vez

Son vencidos los franceses. En aquella enagenacion del alborozo, corriendo los castellanos á los templos de Dios vivo, nos parecia un angel soberano tutelar de la nacion, que nos está defendiendo con espada de fuego. Mas lágrimas salian de nuestros sejos, que acentos de voz.... Somos libres.... somos españoles... Religion santa.... Patria amada.... inocentísimos jóvenes cautivos Fernando... Así habla Castilla en 1813. Así habló en 1808. Y quando esperaba que éste, y no otro seria el lenguage de los diez millones que somos nacion; ve con dolor que se habla en ciertos periodicos poco ó nada de lo que mas interesa; esto es, concordia entre todos los órdenes: voz unánime: union es fuerza irresistible.... En cambio de esto vemos llenarse las páginas de lo mismo, mismo, que nos decian ayer nuestros opresores los franceses. Hay mucha supersticion y fanatismo: muchas preocupaciones: se deben reformar abusos &c. &c. &c. Estas son las frases favoritas espaciadas en Europa desde el año de 1760 por los bien conocidos Voltaire, Helvecios, Diderot y otros. Sucedió la revolución francesa; y los discípulos de aquellos sabios Silleri, Carrier, Danton, Saint-Just, Marat y Robespierre fundaron en 1789 y 1902 con otros como ellos, las famosas juntas ó clubs de Paris para hacer el primer ensayo de la reformacion de abusos. Nos atronaron las cabezas con voces de libertad, nivelacion, reforma, derechos imprescriptibles y otras cosas que suenan bien en las tribunas; pero veamos el resultado. El público sencillo se deslumbró con tan bellas apariencias: y muy inepto aquellos señores, arrebatando el poder, redujeron á práctica el celebrado sistema. Primer ensayo. Vió la ciudad de Paris los días horrorosos 10 de agosto y 2 de setiembre de 1793, en los que hollados todos los principios del vínculo social, se autorizó por aquellos predicadores de reforma y patriotismo el latrocínio y el asesinato (*histoire de la revolution par Antoine Fantin lib. 24 num. 2 y 33 edition de Paris de 1797*).

Segundo ensayo. El año de 93 fué decapitado el rey. Le siguieron al cadalso comerciantes y hacendados, clérigos y nobles, infelices y pobres artesanos diputados de la convencion, mirados el año de 93 como héroes de la libertad francesa. Tales fueron Bassois, Vergniand, Gensonné y demás hasta veinte y dos prescritos y degollados por los que antes eran sus amigos. Cada dia se sacarolizaba mas el negro furor del filosofismo. En fin, ya bien sabido, que desde el año de 92 al 95 los predicadores de libertad y de reformas, los declamadores contra la supersticion y el fan-

tismo presentaron al mundo el mas horroso quadro de inmoralidad y asesinatos. ¿Se esperaba esto en los años de 89 y 90, quando con tanta pompa se pregonaba en París *humanidad, libertad, reforma de abusos, derechos imprescriptibles?* No lo entiendo. Veanse los resultados, y leáse un rasgo ó linea de la historia (*Antoine Fauvin, histoire de la Revolution. Edition de Paris de 1797 lib. 7º n.º 23*).

Apenas en los fastos mas remotos del mundo, en todas las páginas de la historia se hallarán rasgos que puedan parecerse a los horrores cometidos bajo la máscara de patriotismo por el Comité revolucionario establecido por Carrier á fines de 1793. No solamente como en Leon, Marsella, Burdeos, Strasburgo, y en casi todo los comunes los impuestos los mas arbitrarios habían aniquilado todos los recursos de los habitantes.... no le bastaban á Carrier hacer fusilar en masa y sin forma alguna de proceso á los habitantes del Vende, armados o desarmados, que las tropas habían traído presos á Nantes, y que rebosaban las cárceles : hallando muy lemas, á su parecer, estas ejecuciones, resolvió , arrojar vivos en el río Léyra todos los presos hombres y mugeres, niños y ancianos, sin distinción alguna de inocentes y culpados. Este execrable decreto fue puesto en ejecución : son arrastrados estos infelices á cientos, atados en gabarras, y los sumergen en las aguas. Perfeccionado prontamente el arte de los asesinatos, se hace construir una especie de barcas que se abrian quando las tenían llenas de presos de ambos sexos. Estas horribles ejecuciones se hacian de noche ; mas familiarizados ya los verdugos con el crimen , insultaron la opinion pública, y las sumersiones se hacian en medio del dia á presencia de un pueblo consternado, que no osaba abrir la boca para quejarse. Los primeros que ahogaron asi, llevaban sus vestidos ; pero á lo adelante los ejecutores por avaricia, ó por un refinamiento de残酷 los desnudaban primero. Al fin se ataban un hombre con una muger, á lo que se daba el nombre de casamiento republicano ; y Carrier sentado á la mesa en un barco vecino, devoraba con ojos lascivos la desnudez de sus victimas, que en la muerte se atrevia á juntar, queriendo chacer, sin duda, un doble insulto á la naturaleza, trayendo á la memoria la reproducción de las cosas en el seno de la destrucción. Míense toda la historia desde el año de 91 al de 95.

NOTICIAS PARTICULARES DE PALMA.

Embarcaciones que ayer entraron en este puerto.

De Arenys en 3 días, el patron Pedro Antonio Sirerol, mallorquín, xabeque el Sto. Christo, con 26 pasajeros, vino, papel y correspondencia.

De Ibiza en un dia, el patron Blas Tur, ibizenco, xabeque la Purísima, con 14 pasajeros y sal.

De Tarragona en 2 días, el capitán Juan Armstrong, inglés, bergantín Harry, en lastre.

De Salou en 2 días, el patron Bartolomé Bastida, mallorquin, laud San Antonio, con vino, papel, suela y correspondencia.

Libros. En la librería de Juan Pey, calle cap des Born, se hallan de venta las obras siguientes : Memorias de Tippo-Zaib, 2 tom. 8.^o mayor. — Aventuras de Telemaco frances y español, 4 tom. 8.^o — Genovesi lecciones de comercio ó bien de economía civil, 3 tom. 4.^o — Franciosini vocabulario italiano y español, 2 tom. 8.^o mayor. — Burdasue sermones, 16 tom. 4.^o — Obraet theología, 9 tom. 12.^o — Charmes theología, 3 tom. 4.^o

Aviso. El patron Francisco Pujol que acaba de llegar á este puerto, trae en el barco de Nicolás Bausa una áncora y una rueda de carro; por lo que suplica al dueño de dicho recado se sirva pasar á casa del referido patron que vive en la calle de la Mar, que declarando ser suyo se lo entregará.

Pérdidas. El 12 del corriente se ha extraviado un Rosario con cruz de oro y encadenado de lo mismo: el que lo haya encontrado se servirá llevarlo en casa de D. Antonio Coll, en la plazuela de las monjas de Misericordia, quien dará su correspondiente gratificación.

El dia 7 del corriente por la mañana se separó una muchacha de 7 años de la calle del Palao: se suplica á qualquiera que sepa su paradero se sirva avisarlo ó llevarla á casa del maestro carpintero Domingo Jauma, en dicha calle, que se le agradecerá.

Sirvienta. Doña Mariaca Roselló, que vive junto á Santa Cruz, al lado de un herrero, necesita una criada mallorquina que sepa guisar y planchar.